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PRESENTACION.

Mostramos a continuacion algunos de los aspectos més destacados, propios y
exclusivos del Método ABN. Nos centraremos en cuatro apartados (Numeracion,
Célculo, Medida y Resolucion de Problemas), que no es ni mucho menos lo tnico, sino
un extracto de las novedades més importantes del libro de 2° de Primaria.

NUMERACION.

Pagina 21. Se ocupa de una distincion fundamental: la distincion entre numero de y
cifra de. Se ofrece asi una vision mas comprensiva de los nimeros y de su
representacion.

Pagina 103. La suma con simbolos es una actividad que permite trazar el recorrido que
va desde la numeracion a las primeras operaciones. El uso de simbolos es también algo
exclusivo de ABN.

CALCULO.

Pagina 171. Las familias de las sumas (como las del resto de las operaciones) es un
elemento importante para la mejora del calculo mental y, a la vez, para el trabajo con
patrones.

Pagina 73. En esta pagina se trabajan patrones de la resta. Los tres primeros ejercicios
son un modelo de confluencia de los patrones con las familias de la resta.

Paginas 73 y 99. Se ocupan de trabajar la estructura aditiva a partir de la resta. En la
pagina 73 se presenta la cuestion desde una perspectiva mas teérica, y en la 99 se
aborda desde un enfoque competencial y, por tanto, mas practico.

Pagina 144. Otro enfoque propio de ABN que ahonda en el estudio de la estructura
aditiva. Se trata de comparar el resultado de dos operaciones en funcion del analisis de
sus términos, sin realizar calculos.

Pagina 191. Ofrece un resumen de todas las operaciones que se han trabajado en el
curso: sumas, restas, sumirrestas, dobles restas y reparto igualatorio.

Pagina 206. Como en el resto de los cursos, los calculos realizados en ABN se expresan
en los formatos del célculo tradicional. Un ejemplo es el que recoge la pagina, dedicado
a la suma.

UNIDADES DE TIEMPO.

Pagina 76. En ella se traslada a las unidades de tiempo te’cnicas de calculo propias del
ABN, como son la dedicada a “los amigos”. En este caso, se trata de “los amigos de la
hora”.

Pagina 161. Es la adaptacion del calculo ABN a las unidades de tiempo.




RESOLUCION DE PROBLEMAS.

Paginas 41 y 159. Son ejercicios de heuristica. La primera de las paginas recoge
ejemplos sencillos, y la segunda muestra una mayor complejidad a la hora de interrogar
o0 crear situaciones problematicas a partir de dos datos.

Pagina 57. Trabaja como se puede trasladar el planteamiento de un tipo de problema a
otro mas sencillo. Es el caso de un problema de Cambio 6, muy dificil, y que pasa a ser
un problema facil.

Pagina 77. La cuenta del restaurante sirve de excusa para crear una tarea competencial
0 una situacion de aprendizaje adecuada a la edad de estos alumnos, y que suele ser bien
conocida por ellos.







«NOmero de...» y «Cifra de...»

La cifra de La cifra de La cifra de

las centenas | las decenas ||| las unidades
as . as b as 8.

Tiene 1 centena complata.
Tiene 15 decaenas completas.

Tiene 158 unidades.

-

ﬁ'lndica el nurmero de unidades (L), decenas completas {chiﬁéj

v centenas completas (Cc) vy colorea segun las claves.

Cc Dc U Cc D U
Ml | 1 | 8 | me M | 207
M| oeo M | 105
| 402 M | oz
78 M | 580
M | 207 M | 600

veintiuna 21




Contamos con simbolos avanzando

1 . !
! ¥aconoces los simbelos para avanzar o i = !
! . AHADD LT |
' retroceder desde un numera para llegar - | 1= — :
1 1
1 aoctro. w=) w8 !
! Empezamos repasando v continuamos wo— A wo— A !
1 1
[} 1

Con nuevos retos.

Llzgo al...

A

Llego al... L

Cuenta mentalmente hacia adelanta.

W47 mr A O A

0
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Familia de sumas

La familia de las sumas son aguellas sumas gue, siendo
distintas, tienen el mismo resultado. Mira este gjemplo:

& Ahora t.
54 + 36 =90 | + =90 | +
194 + 46 = 240 | + = 24ﬂ| +

a Ahora busca el segundo sumando.

125+ N5 =240 (142 + =240 (199 + =240 (200 + =240
160+ 120 = 280 [ 180 + = 280144 + =280 50 + =280
L
a Ahora busca el primer sumando. %
AN+ 300=7N +400=TN | + 2N =71 | + 601 =71
810 +101=71N | +291=?n| +99 =71 | +899 =71
E Pon los sumandos que tu quieras. W
+ =15D| + ='IED| + =IED| + =150
+ :15D| + :15D| + ZIED| + =150
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Pacrones en la resta

ﬁ[ﬁlescuhre el patron en cada casc y colorea los resultados
siguiendo el camino hasta llegar al nido.

900 - B854 | = 235 700 - 156 =544 800 - 543 [= 257
800 - = 236 e00 - = ha4 J00 - = 257
700 - =236 BO0 - = 544 B0 - = 257
e00 - = 2386 200 - = 544 500 - = 257

500 - =236 1000 - 44 400 - = 257

779 -258 = G541 ﬁIEEJ'-‘} - 121 533 8 -227=| O

779 - 358 = 754 -121 = 48 - 227 =
779 - 458 = 654 - 221 = 518 - 227 =
779 - B5H = 854 -121 = B - 327 =
773 - 658 = . | BE4 -521= 618 - 127 =

g 48 | &8 Z 10 45 | &8 | b5

34 | 555 | 4 25 | 91F | 22 | | e4h

a4 | 156 | S5 | 256 | 537 | 443 | 343 | M5

T 495 | 20 | 356 | 456 | 543 | 243 | 43

B9 | &5 | &5 | TR | 337 | B8 | @9 | 90

o3 & o) B2 | D | 991 | &5 | 428

255 | 185 | 26D | ZF | 23 | N3 | W02 | 97

240 | 301 [ 128 | 20 | 38 | 34 | 391 | 491

97 1 | 43 | 127 | 9 1| 201 43

221 | 633 | 435 | 733 | 333 | 15 | 442 | &B

121 | 533 | 164 | 25 | 138 | 227 19 47




De una resta ﬂhEEﬂﬂﬂ otra restay una suma

Observa el ejemplo v aprende a obtener otra resta y una suma.

Carlos tiene 174 cromos vy ha regalado 56 cromos que tenia repe-
tidos. éCuantos cromos tiene ahora?

174 - 56 =118
' - Y

i 174 - 18 = 56 18 + 56 =174

Carlos, que tenia 174 cromos, Carlos tiene M2 cromos des-
ha regalado los repetidos. Aho- puess de regalar 56 cromos
ra tiemne N8 cromos. éCuantos repetidos. &Cuantos cromos
Cromos ha regalado? tenia al principio?

& &

3 Ahora tu. Obtén una resta ¥ una suma a partir de estas restas.

IB-F7 =101 |- N4 - 78 =

S O0000 000000

41 - 22 =12 ™y Y 156 - 18 =138 ™y

-l .=[ ]F. | B D R S el D . Y | .=|. )
Y ahora con los dos numeros de tres cifras.

FE]E—]J:—ED —'«b f_ L
[_] 1= Jv[]
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a A partir del problema de restar, usa los mismos datos y
transformalo en un problema de sumar. Mira el primer ejemplo.

Carmen tenia 14% € en su hucha
v ha hecho un regalo que le ha
costado 62 €. éCuanto dinero le
queds?

OPERACION: 145 € - 62 € =83 €
FESPUESTA: Le quedan 83 £,

Paula v Ainhoa tienen entre las
dos 49 rotuladores. 5i Paula tiens
23 rotuladores, écuantos
rotuladores tiene Ainboa?

OPERACIOMN: 49 - 23 = 26

RESPUESTA: Tiene 26 rotuladores.

| [A Carmen le guedan 23 £ en su

hucha despueés de haber hecho
un regalo gue le ha costado 62 €.
cCuanto dinero tenia?
OPERACIOM: B3 € + 62 € =145 €
RESPUESTA: Tenia 145 €.

] ?Si Paula tiene 23 rotuladoras v

Ainhoa tiene | 1.
ccuantos rotuladores [ 17
OPERACION: | |
RESPUESTA:! !

Me he gastado 35 € en dos
regalos. Un regalo me ha costado
16 €. éCuanto me ha costado al
otro’?

OPERACIOM: | .
RESPUESTA:! !

| 'He comprado dos regalos gue me

han costado uno v el otro
cCuanto dinero! I?
OPERACION: | |

RESPUESTA:] i
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Comparamos operaciones

tendra el resultado mayor. Para averiguarlc, compara
las cifras gque hay en cada orden de magnitud.

Observa estos ejemplos:

2Glue suma s mayor?

234 +143 | 245 + 141 COMPARACION
C totales 3 3 Iguales
D totales 7 g La segunda tisne una decena mas

245 + 141 tiene el resultado mayor
due resta es mayor?

487 -143 | 475 - 231 COMPARACION
i totales 3 2 La primera tiene 1 centena mas
D totales 4 4 Iguales
U totales 5 4 La primera tiens una unidad mas

I
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
: U totales 7 2] La primera tiene una unidad mas
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

487 — 143 tiene el resultadoc mayor

ﬁ Sefala en estas paregjas de sumas cual tiene el resultado
mayor en cada caso. Luego, haz las operaciones en tu
cuadernc para comprobarlo.

[ 314+ 208)y 215+ 716 | [ 125+ 304 y 282+ 217 |
e ST — B I B
[ mz+234 y ma+23 | (436 +109 y 457 + 349 |

ﬁ Sefala en estas pargjas de rastas cual tiene al resultado
mayor en cada caso. Luego, haz las operaciones en tu
cuadernc para comprobarlo.

(425 - 404 y 399 - 388 |
( 282-151 y 292-151 | (456 -123 y 567 - 235 |

- I i
[ z19-106 y(E17 - 216)

!
¥,

144 cionto cuarenta y cuatro




Oualo cantidades

Pasamos cantidades del numero mayor al menor, |
teniendo cuidado para que en 1a columna del ma-
yor siempre haya mas que en la del menor.

- de una bolsa ala ofra sl quiero plantar la

2 Cuantas semillas tengo que pasar

misma cantidad de semilias en cada jardin?

Si se pasan 68 semilias,
cada bolsa tendra 256.

& Iguala las cantidades siguientes:

2615145

,rpqi 1

-0

r‘eAc,

4445 222| o | 375 S 141!

¥ b
L |
- |
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Hay un mensaje para ti

3 Opera y escribe segun la clave. Encontraras un mensaje para ti.

SRR | . e

B17 - 564 487 + 457| | 601+ 203 | 324 - 264

s e =

RIG - 218 - B9 674 + 251 - 517 Do 28 .42€ a 75, SGE
Tq::-tal' £
' DEEEEEE-E? ?38—-5&2 . 14:25 +E-h15rn|n

f
|

CuLave
&8 e @ cuerss @8 traten @B a @5 aos
B como @ mata @08 que BB cems: B 0
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Los amigos de |la hora y de los minutos

¥a conoces a los amigos del 10, del 100 v del 1000. Ahora
vamos a conocer a los amigos de |la hora. Para ello, solo de-
bes buscar los minutos para llegar hasta el 60, que son los
rminutos que tiens una hora.

a Yamos a buscar los amigos de la hora en estas tablas. Cbhserva
los amigos en la primera tabla v busca los siguientas.

&3 min | O min B2 min| & min 25 min 57 min | 3 min
50 min | 10 min EE min | 5 min 20 min B4 min

43 min | 23 min 50 min 15 min 51 min

Z0min [ 32 min| |45 min 10 min 48 rmin

20 min | 40 min| |43 min | 20 min 5 min 42 min

10 min |50 min | |35 min 1 min 12 min

Omin (&2 min| |25 min O min 2 min

E’ Encuentra el amigo de estos relojes para completar los 60

OO

EI Observa como sumamos el tiempo v como lo escribimos.

Minutos Suma E=critura

A8 min + Z& min 24 min Th 24 min
E2 min + 12 min

ZB min + 28 min

ZE min + 31 min

A9 min + 5& min

76 sotanta vy seis




Calculo qué hora sera

. Un pescador empezo a fagnar a las 10:30 v acabd 1 hora v
i 45 minutos {1 h 45 min) después. LA que hora acabo?

I

(Dethora | T o

y 4Sminuos| N 10:30 + Th 45min| e, . 10:30 + 1h 45 min
due fengo Th | ™20 | 45min 1h | ™20 | 45min
ﬂgﬁ% Smin | T:45 | 30min
a10:30

pequefas [
cantidades | @&, @y w22
de horas y @ 10:30 + Th 4Smin @ 10:30 + 1h 45 min
ml 1h M0 | 45mi 1h 30 | 45mi - hasta
: : i : min | acabar fodo
| 15mimn Nn45 | Z0min 1Smin | 45 | 2Omin al flampa.
, !
15min | 1200 15 min 15min | 12200 | 15min
. 15 min 12415 Qmin J

El pescador acabd a las 12715,

3 Ahora tu. Calcula qué hora sera...

: . 4 :
M5 + Th 15min 0215 + 2h 15min DE.:EK] + Zh 30min

Th 1215 | 15min
Emin [ 12220 [10min

10min |23 | Omin | |

ﬁ Ayer fui a nadar a las 1615 vy estuve 1 hora
vy 30 minutos. LA qué hora acaba?
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Problemas. Hago preguntas distintas

FPlantearmos la pregunta de un problema de dos maneras distintas.

Una boa mide 193 cm v una vibora mide 162 crm.

e N

! :
1 1
1 1
1 1
| 1
1 1
| !
i éCuantos centime- éCuantos centime- |
i tros mas mide la boa tros menos mide la i
| gue la vibora? vibora que la boa? |
1 1
! il il :
: La boa mide 25 cm La vibora mide |
| 1
| mas gue la vibora. 25 cm menos que
l la boa. :

ﬁ Escribe la pregunta de dos formas distintas v resuelve los problermas.

(A ] '
La tortuga madre tiene 178 afios, v la hija, 137 afos.
¥ w

En julic vinieron al zoo 728 personas, ¥ en agosto, 915,
¥ Ta

cuarentayuna 41




Responde las preguntas en estas situaciones

E Responde las preguntas a estas situacionas problematicas.

mds, fandria las mismas que Andrés.

9% i 7 _Z' ;
® iCuantas canicas tiene Andras? . 0

® iCuantas canicas menos que Andras tiene Isa?

,ﬁ Isa flene &5 canlcas. Sl ke dleran 12 canlcas
i

éCuantas canicas mas tiene Andrés gue |sa?

] . O
#® iCuantas canicas regalard Andrés para tener igual que Isa? 0
a

éCuantas canicas le tienen que dar a Isa para tener las mismas

que Andres? Canicas.
# iCuadntas canicas tienen entre los dos?

# iCuantas canicas mas regalaran a lsa para tener 2 mas que
Andrés?

# iCuantas regalara Andres para tener 3 menos gue sa?

Carlos tliene &4 cromos ¥ Lola flene 12 cromos
manas que Carlos.

dCuantos cromos tiene Lola?

cCuantos cromos mas que Lola tiene Carlos?

éCuantos cromos regalara Carlos para tener los mismos que Lola?
dCuantos cromos deberian dar a Lola para igualar a Carlos?

dCuantos cromos tienen entre los dos?

cCuantos cromos mas deberian darle a Lola para que tuviera
4 mas que Carlos?

ciento cincuenta v nuave 159
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Cambio un problema por otro

Olbserva el ejemplo de como cambiamos este problema.

Partimos de este
problema

En una bandeja hay
14 palmeras, v hay 5
palmeras menos gue
hojaldres.
¢Cuantos hojaldres
hay?
14+5=19
Hay 19 hojaldres

& Ahora hazlo tua.

Partimos de este
problema

Tengo 12 afios, v
tengo 3 anos menos
gue mi hermana.
cCuantos anos tiene
mi hermana?

12+3=15
Tiene 15 anos

MNos preguntamos

£Qué hay mas:
palmeras u hojaldres?
Hojaldres

¢Cuantos hojaldres
mas gue palmeras
hay?

MNos preguntamos

cQuién tiene

dCuantos afios

Construyo el nuevo
problema

En una bandeja hay
14 palmeras vy

5 hojaldres mas que
palmeras.

¢Cuantos hojaldres
hay?
4+5=19
Hay 19 hojaldres

Construyo el nuevo
problema

Tengo
hermana tiene
afios

éCuantos afios tiene

anos vy mi

que yo.

?

anos.




La cuenta del restaurante

& Mi familia ha almorzado en un restaurante. Observa en
las tablas lo que hemos comido cada uno y responde.

Para ello suma arrastrando, como el ejemplo con mi padre.

Ml PADRE MI MADRE

Plato Precic| Total Plato Precio| Total
Enszlada G £ Gazpacho g€
Revuelto de verdura | 12€ | 18€ Paella 14 £
Postre: sandia I€ | 21€ Postre: café 2€
Bebida v pan 4 £ 25 € Bebida v pan 4 €

Ml HERMANO YO

Plato Precio| Total Plato Precio| Total
Salmorejo 8€ Ensaladilla rusa 9 £
Macarrones n€ Huevos con patatas 9 £
Postre: flan i€ Postre: helado S
Eebida v pan 4 € Bebida v pan 4 €

Responde las preguntas segun las casillas vy tus calculos:

a) Sin el postre y la bebida, écudl es el plato mas caro? |

&Y el mas barato? |

b) iCuanto hubiera costado la comida de mi madre si en lugar
de café hubiera tomado helado?

c¢) éCuanto hubiera costado la comida de mi padre si no hubiera
tomado postre?

d) éCuanto han costado el gazpacho v |la paella de mi madre?

) Si mi hermano na hubiera tomado flan, pero si helado, écuanto
hubiera costado su comida®?

fy &Cudnto han costado las comidas de mi padre y mi madre juntas?

g) ¢Cuanto han costado la comida de tu hermano vy la tuya juntas?

hy éCuanto ha costado toda la comida?
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